



品质如“玉” 化茧成“蝶”

快报小记者开展食育主题活动

4月9日上午,现代快报小记者工作室组织部分快报小记者走进省级非物质文化遗产保护单位——常州江南玉蝶食品有限公司,开启常州玉蝶萝卜干的探秘之旅。

活动中,常州玉蝶萝卜干腌制技艺第五代传承人徐进老师带领小记者参观萝卜干展馆、萝卜干生产车间、晒场,观看玉蝶萝卜干企业宣传片,探秘玉蝶品牌背后的故事。



徐进老师带领小记者参观生产车间

阳光明媚,微风徐徐,我作为现代快报小记者,跟着现代快报的老师一起来到了省级非物质文化遗产保护单位——常州江南玉蝶食品有限公司,探寻常州玉蝶萝卜干的味蕾秘诀。

在萝卜干展馆里面,我们看到了萝卜干的制作过程,从挑选比鸭蛋略大的红皮圆萝卜开始,到切成橘瓣状的萝卜片,之后还要经历海盐腌制、芦篾晾晒、泥罐装坛等工序,最后沿着运河而下,到达各大城市的商店里、千家万户的餐桌上。

在萝卜干生产车间,我们见到了自动化的萝卜干封装机器,车间非常干净、整洁、明亮、有序,公司的负责人告诉我们,这样两台设备可以代替三十个工人的工作量,让萝卜干制作更有效率!

品尝着咸中带甜的美味萝卜干,聆听着艰难又励志的企业创业史,我感受到这一小片萝卜干所承载的坚持、所传承的历史文化。清潭实验小学一(3)班 杨亦涵 指导老师 刘波

我们进入了生产车间里,去看真的萝卜干生产了。我发现整个车间里只有两个人守着一台机器,一个在挑拣萝卜干,挑出不好看的萝卜干,一个在看塑料袋,老师说以前整个车间需要30个人才能完成工作,但是现在技

术升级,使用了新的机器,只要两个人了,现在科技发展得可真全面。

龙锦小学一(8)班 刘嘉木

今天是我第一次参加小记者活动,我非常高兴并满怀好奇地期待着观看萝卜干的制作工艺。首先我们跟着讲解员徐叔叔来到了萝卜干展馆,玉蝶萝卜干是用红皮圆萝卜做成的。看似简单的一块萝卜干,有着复杂的工序,从切、晒、腌制等步骤,然后再密封一两个月,这样做出来的萝卜干才脆嫩爽口,咸中微甜。

另外,我们还参观了包装萝卜干的机器,机器非常大,看起来像一座过山车。今天也非常有幸,我们看到了萝卜花,花朵是白色的,中间有黄色的小花蕊,一眼望去白茫茫的一片。之后我们观看了萝卜干的历史文化,使我们对玉蝶萝卜干品牌有了更深的印象。

河海实验小学一(1)班 赵晔婷

来参观之前我以为萝卜干制作只是把萝卜晒一晒就变成萝卜干了,参观完之后我才知道是这样制作的:我们常州萝卜干的原料是鸭蛋形红皮萝卜,收下来的萝卜会先被去头去尾,再切成像橘子瓣一样一片一片的,接着放入陶缸撒上少量的海盐,过大约七个小时以后拿出来翻身晾晒,35天以后萝卜干就

成熟了,可以包装后进行销售。制作出来的萝卜干又脆又甜还咸咸的,脆是因为皮很厚肉很紧,甜是加入了少量的糖,咸是因为腌制的时候放了少量的海盐。

萝卜干还有个名字叫茶干,是因为过去人们喝茶有的时候会搭配吃点萝卜干。

湖塘桥实验小学二(10)班 张桓宇

我们参观萝卜干展馆,了解到优选萝卜原料采用的是鸭蛋形红皮萝卜,这样做出来的萝卜干脆嫩无渣。精选好萝卜清洗切片,接着初腌撒上盐然后在冬天西北风的晴朗天气里晾晒,腌制熟后加入配料搅拌均匀入缸。45天内翻身七次即可成为半成品。最后成品要用陶坛装入萝卜干,成品五香萝卜干外观呈桔瓢状,且具有咸中微甜、纤细脆嫩、细嚼无渣、馨香诱人的特点。

小小的萝卜干凝聚了常州人民的智慧和汗水,它溢满江南远销四海,这次活动实在是让我们收获满满呀!

钟楼实验小学三(8)班 徐子轩 指导老师 王钰

我们准时来到了常州江南玉蝶食品有限公司,首先,我们来到了萝卜干展馆,徐进老师介绍着萝卜干的原料和成品,包装十分精美,让人看了垂涎欲滴。常州萝卜干是江苏常州著名特产,明代起便成了贡品。2009年常州萝卜干腌制技艺被列入江苏省非物质文化遗产名录,常州萝卜干之所以能成一方特产,重要的就是生产原料:鸭蛋形红皮萝卜,这种萝卜是常州独有的,口感无辛辣味,是数一数二的优良萝卜品种。然后,老师带我们走进工厂实地参观,了解萝卜干的制作工艺。萝卜干制作是采用风脱水加工方法,腌制时,先要把带泥的萝卜洗干净,切成粗细均匀一条一条的,然后分两次进行腌制。放缸里的时候,放一层,加一层盐,腌制几天再晒几天,然后再进行一层腌制。腌制一星期左右,就可以装到坛子里储藏或者食用了。

钟楼实验小学五(9)班 陈俊熙

投稿选登

沉默

以前,我一直认为敢于发表自己意见的人是了不起的。后来我发现,我错了。

那天体育课上,我和同桌打乒乓球打热了,我脱了外套,顺手放到放拍套的椅子上。回来时一摸口袋,再看看放拍套的椅子,咦?我的球怎么不见了?眼睛一瞥,旁边椅子上坐着一个同学,我的乒乓球正静静地躺在他身边的椅子上呢。我二话不说,抓起球,就往口袋里塞。那个同学见了笑着说:“那是我的。”“这个是你的,那我的呢?”我淡淡地说道。本以为他会争辩几句,没想到他只是又笑了,没说话。看来他是心虚了。“其实,我家中还有好多乒乓球的,你真缺的话,送你一个也无妨。”我认真地说,他仍是笑而不语。

刚转身,同桌走了过来,把一个球扔给我说:“你的球弹力已经不足了,换我的吧。”我接过同桌仍过来的球,再掏出口袋里的球,一模一样!这时我才意识到了自己的疏忽,惭愧得恨不得找个地缝钻下去。可那个被我误会的同学依然是轻松一笑,没说话。

后来,我和他慢慢混熟了。一次考试,一向数学不突出的他考了班级第一。随后,大家都在传他考试作弊的事,老师也起了疑,要找他谈话。我想帮他辩解,可他摆摆手,笑道:“我干了,怎么辩也没用;我没干,有什么可辩的呢?”后来,他坦然地走进了老师的办公室;再后来,他又轻松地走出了老师的办公室……最后,那些举报者或造谣者,受到了老师严厉的批评。

从上周起,又有人注意到他和一个女生接触频繁,更有人传他俩早恋了。我劝他主动出面辟谣,他依然只是笑了笑。后来我才得知,他和那个女生是表兄妹关系,交往自然多了一点,根本不值得大惊小怪,难怪他一如从前那般坦荡。

现在,我终于知道,“沉默”也很了不起。

河海实验中学七(7)班 刘浩宇
指导老师 朱悦

阳春三月“筝”精彩

春天来了,她带着和煦的春风和小鸟的歌声款款走来啦,这么美好的时节,怎能少的了风筝?这不,风筝手艺人、常州风筝协会会员、荆川风筝队队长闻维琪爷爷带着他的手工风筝,为我们带来了一场有趣的风筝科普和体验活动,不仅给我们普及了风筝的知识,还让我们领略到祖国传统文化的魅力。

闻爷爷还给我们展示了他亲手制作的各種风筝,有“九品芝麻官”“大红蜻蜓”“展翅雄鹰”“豆腐块”……最让人叹为观止的是只有我巴掌一半小的风筝:它圆脑袋、尖尾巴,浑身是淡蓝色的,就是一只活泼可爱的小燕子。我们争相拍照留念,闻爷爷说这是咱中国传统文化瑰宝,曾作为国礼赠送给外国领导。

作为中国最早的飞行器,能亲手制作一下那便是极好的。闻爷爷介绍道:“手工风筝的骨架现在一般采用尼龙架,因其强度足够、韧性少为佳。竹条强度可以但韧性太过容易使放飞的风筝变形,所以逐渐被废弃了。风筝骨架制作的要点就是对称性,特别是风斗的制作更是难点,骨架弯曲度不一致、薄厚不一都可能导致风筝飞上天不稳定而发生左右抖动或者转圈的现象。”

接着现代快报的老师为我们带来了制作材料,经过1个多小时,一只长相粗糙的“老虎”便出现了。我叹了口气,心想:光给风筝涂上颜色就挺费劲了,如果要进行手工编织风筝骨架,对我来说真就如“水中月,镜中花”,可看而不可求啊。不过看着自己的成果,一股满足感还是涌上了心头。

常州市第二实验小学五(8)班 朱宸恺

树童心梦想 学自护本领

快报小记者开展安全自护主题活动

近期,现代快报小记者工作室联合常州市公安社会动员体验中心组织多所学校的快报小记者开展以“树童心梦想,少年热血铸忠诚”为主题的活动。

“以后,我们要用这些知识,去识别那些伪劣产品!”咦?这是在哪儿啊?原来是在常州市公安社会动员体验中心。此刻的我们正在学习各种安全防护知识呢!一共分为三个板块:我的家园、我的城市和我的国家。

其中,我印象最深也是最喜欢的便是“我的城市”板块了。发生在城市里的灾害可不少!比如交通事故,让多少家庭破碎。所以我们要遵守交通规则,走路时不玩手机,不追逐打闹,过马路走人行横道,并且要左右观察,确定安全了才通行。再比如火,是温暖的,是活泼的,可也正是因为它的“活泼”,才让那么多无辜的人失去生命,让我们失去温馨的家,所以我们要做到不用湿手拔充电线,不随便玩火柴、打火机等危险物品。

半天下来,我学到了很多知识。

星韵学校四(11)班 鲁珈龄

我们有序地跟着老师上了二楼,进行虚拟火灾逃生演习,火灾逃生时,首先要判断火的位置和大小,通过触摸门锁判断大火是不是已经靠近,如果发热,不能轻易开门,用湿的毛巾和衣服堵住门缝,减少烟雾。然后迅速跑到窗台,大声呼救或者挥动颜色鲜艳的衣服发送求救信号。如果把手不发热,可以用湿毛巾捂住口鼻,开一点门,从门缝里观察是否能够出去。



小记者参观常州公安社会动员体验中心

很快活动结束了,我们收获满满。警察们的无畏和担当激励保护着我们,我们也要好好学习,将来为社会作贡献。

博爱小学三(2)班 张驰 指导老师 王小丽

我们参观了中心的许多项目。各种各样的防盗门锁另我印象最深刻,有A级锁,B级锁,C级锁。其中C级锁最高级,设计结构比较复杂,防盗作用比较强。防盗锁的旁边是诈骗法“杀猪盘”的模拟场景,展示的内容是:诈骗人通过“建造亲密关系”让别人信任自己,然后吸引别人进行投资,直到把钱骗到手再拉黑对方,想想就令人气愤。

随后,我们又来到毒品展示台,图片上的吸毒者如同行尸走肉,面黄肌瘦,惨不忍睹,十分可怜。接着老师又给我们讲解了瓦斯,如果瓦斯的气体达到一定的浓度,便会发生火灾和爆炸,甚至让人窒息身亡。

最后,我们还进行了消防演习。这次活动让我学到了很多知识,知道怎样保护自己,守护我们的美好家园!

学府小学三(6)班 陈骏泽

讲解老师分别从反恐防邪、交通安全、消防安全、法制教育等方面为我们展示生活中会遇到的一些危险和怎么样去防范危险。通俗易懂的图文、寓意深刻的标识、引人入胜的动画视频,以及VR场景的感官体验,让我深刻认识到生活中处处存在着危险,作为小学生的我们时刻要保持警惕,遇到危险不要慌张,在保证自身安全的同时去报警。因为我知道有一群人,不管是寒冬腊月,还是骄阳似火,他们都坚守在自己的岗位上,总是出现在最危险的地方,为社会的稳定、我们的安居乐业保驾护航。这群人的名字,就叫警察。

崔桥小学三(7)班 吴可欣